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Combatting COVID-19 in Mozambique: Round 1 Appendix 

 

Principal investigators: Arlete Mahumane, James Riddell IV, Tanya Rosenblat, and Dean Yang. 

Study team: James Allen IV, Patricia Freitag, Faustino Lessitala, and Hang Yu.  

Overview: Our COVID-19 Response Survey collected data in seven districts in Mozambique 

during the period from July 10 to August 16, 2020. The distribution of respondents by district 

and province is presented on page 2 below. Our study population consists of a subset of 

households with phone numbers who are participating in an ongoing impact evaluation FCC 

(Força à Comunidade e Crianças) randomized controlled trial in Mozambique. The surveys 

were completed by a team of 24 enumerators employed by Lessitala Consultoria e Servicos, 

headed by Faustino Lessitala, under contract to the University of Michigan. Each respondent was 

asked a set of questions on general knowledge (i.e, risk factors, transmission, symptoms), 

preventative actions, and government actions. Our full sample size is 2,415 households. To 

reduce survey time for each respondent some questions were randomly assigned to no less than a 

quarter of survey respondents. Therefore, sample sizes for individual questions range from 

approximately one-fourth of the households to the full sample size of 2,415 households.  

This project is funded by the Abdul Latif Jameel Poverty Action Lab (J-PAL) Innovation in 

Government Initiative through a grant from The Effective Altruism Global Health and 

Development Fund, the UK Foreign, Commonwealth & Development Office awarded through 

Innovations for Poverty Action's Peace & Recovery Program, the Michigan Institute for 

Teaching and Research in Economics (MITRE) Ulmer Fund, and the National Institute on Aging 

of the National Institutes of Health.  

The study was submitted to the American Economic Association’s RCT Registry on March 8, 

2019, registration ID number AEARCTR-0005862: https://doi.o/10.1257/rct.5862-1.0.  For more 

information on the FCC evaluation program, please find our registered report here. 

Suggested Citation: Allen IV, James, Patricia Freitag, Faustino Lessitala, Arlete Mahumane, James 

Riddell IV, Tanya Rosenblat, Dean Yang, and Hang Yu. 2020. “Combatting COVID-19 in Mozambique: 

Round 1 Summary Report.” Ann Arbor, MI: University of Michigan.  

 

 

http://www.povertyactionlab.org/initiative-project/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19
http://www.povertyactionlab.org/initiative-project/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19
http://www.poverty-action.org/recovr-study/accelerating-changes-norms-about-social-distancing-combat-covid-19-mozambique
https://doi.org/10.1257/rct.5862-1.0
https://sites.lsa.umich.edu/deanyang/wp-content/uploads/sites/205/2019/07/yang-mahumane-riddell-yu-JDE-Stage-1-2019-0722.pdf
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Distribution of Respondents by District and Province: 

District: 

District Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
Chimoio 605 25.05 25.05 

Dondo 374 15.49 40.54 
Gondola 248 10.27 50.81 

Manica 334 13.83 64.64 

Namacurra 276 11.43 76.07 

Nhamatanda 238 9.86 85.92 
Nicoadala 340 14.08 100 

Total: 2415 100  

 

Province: 

Province Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
Manica 1187 49.15 49.15 

Sofala 612 25.34 74.49 

Zambezia 616 25.51 100 
Total: 2415 100  
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Survey Instrument 

COVID-19 Response Survey: 

Knowledge, Beliefs and Behaviors: 

1. Have you ever heard of the new coronavirus disease called COVID-19? Yes or No 
 
Let me help remind you. A new type of coronavirus is currently spreading quickly around the world. 
When infected with this new coronavirus, it causes a disease called COVID-19. 
 

2. WHO_5: Where did you hear about the new coronavirus from? For each source, say “YES” if you 
heard about the new coronavirus from the source, and “NO” if not. 

2.1. Radio 
2.2. TV 
2.3. ATM screen messages 
2.4. Vodacom, TMCEL or Movitel SMS messages 
2.5. WhatsApp 
2.6. Facebook or Facebook Messenger 
2.7. family members 
2.8. friends 

2.9. health workers  
2.10. community nonprofit/NGO 
2.11. community leaders 
2.12. religious leaders 
2.13. traditional healers or midwives 
2.14. other: ______________ 

 
3. WHO_6_modified: Of those sources you selected, which do you trust the most to receive 

information related to coronavirus? Select one response. 

I am now going to ask you some questions about coronavirus and COVID-19. Please answer to the best 

of your ability. Answers are confidential. We will provide you with information at the end of the survey. 

4. WHO_8_modified: Who do you think is more likely to die from a coronavirus infection?1 I am going 
to make statements comparing different types of people. Tell me who you think is more likely to die, 
or say “same” if you think there is no difference. 

4.1. A healthy 30-year-old adult or a healthy 5-year-old child? (first) 
4.2. A healthy 30-year-old adult or a healthy 60-year-old adult? (second) 
4.3. A grandparent or their grandchild (first) 
4.4. An adult who does not smoke or an adult who does smoke? (second) 
4.5. A healthy farmer or a healthy health worker? (second) 
4.6. A healthy black adult or a healthy white adult? (same) 

 

 
1 Surveys before July 15th were asked this question: Who do you think is more likely to get sick from coronavirus? I am going to make 
statements comparing different types of people. Tell me who you think is more likely to get sick, or say “same” if you think there is no 
difference 
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5. WHO_10_modified: How is coronavirus spread? I am going to list possible ways that different 
viruses spread. For each option, say “YES” if you think this is true of coronavirus and say “NO” if you 
think this is NOT true of coronavirus.  

5.1. blood transfusion (no) 
5.2. droplets from infected people (yes) 
5.3. direct contact with infected people (yes) 
5.4. touching contaminated objects/surfaces/food (yes) 
5.5. sexually transmitted (no) 
5.6. mosquito bites (no) 
5.7. drinking unclean water (no) 
5.8. second-hand clothing (no) 

 
6. WHO_11_modified: What are the main symptoms of coronavirus? I am going to list possible 

symptoms from different viruses (skip “Don’t Know”). For each option, say “YES” if you think this is 
true of coronavirus and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus. 

6.1. Fever (yes) 
6.2. Cough (yes) 
6.3. Shortness of breath and breathing difficulties (yes) 
6.4. Hearing loss (no) 
6.5. Pain with urination (no) 
6.6. New loss of taste or smell (yes) 
6.7. Blindness (no) 

 
7. We want to ask you about you and your household’s contact with friends and neighbors who are 

also in our study. (For piloting purposes – only asked for a maximum of social network contact at 
baseline and then closest geographic neighbors with a reported telephone number) 

7.1. Please confirm: Do you know anyone from the household of ${contacts_hhead}? Other 
members include: ${contacts_hhnames}. 

7.2. IF YES to (7.1), have you talked to anyone from that household in the last 14 days? 
7.3. If YES to (7.2), did you exchange information about coronavirus? 
7.4. If YES to (7.2), did you exchange information on social distancing or preventative 

behaviors? 
7.5. IF YES to (7.1), have you seen anyone from that household in the last 14 days? 
9.7. IF YES to (7.5), did he/she come closer than 1.5 meters to you at any point in the last 14 

days? 
9.8. IF YES to (7.5), did he/she shake hands, try to shake hands, or otherwise touch you in the 

last 14 days? 
9.6 IF YES to (7.5), did he/she appear to be observing the government’s recommendations 

on social distancing (avoid large gatherings and keep at least 1.5 meters distance from 
people outside their household)?2 

 
2 Surveys dated before July 15th had the last three questions in this order: 

9.6 IF YES to (9.5), did he/she appear to be observing the government’s recommendations on social distancing (avoid large gatherings 
and keep at least 1.5 meters distance from people outside their household)? 

9.7 IF YES to (9.5), did you stand within 1.5 meters of him/her in the last 14 days? 
9.8 IF YES to (9.5), did you shake hands or otherwise touch him/her in the last 14 days? 
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10. To the best of your knowledge, have children under 18 years from your household played with 

children from other households in the last 14 days? (YES, NO, NO CHILDREN IN HOUSEHOLD) 

PREVENTION KNOWLEDGE/BEHAVIOR:  

11. For the following statements, tell me if you strongly agree, agree, disagree, strongly disagree or 
have no opinion: 

11.1. There are actions you can take to protect yourself from becoming sick with coronavirus 
or prevent spreading it to others.  

11.2. There is nothing I can do to prevent the spread of the disease or protect myself from 
getting sick. 

11.3. It is important to take actions to prevent the spread of coronavirus. 
11.4. My neighbors consider it important to take actions to prevent the spread of coronavirus. 

 
10. (Outcome questions on social distancing in general) 

10.1. Do you support the practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 
10.2. For every 10 households in your community, how many do you think support the 

practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 
10.3. In the past 14 days, have you been able to observe the government’s recommendations 

on social distancing? 
10.4. How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little 

Confident, 3=Mostly Confident, 4=Completely Confident, -88= did not know previous 
question, -99= refuse to answer) 

We want to collect information on knowledge and behaviors related to coronavirus. I am going to list 

possible actions. For each action, I will ask the following questions: 

12. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or DON’T KNOW 
or NO ANSWER GIVEN) 

13. How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little Confident, 3=Mostly 
Confident, 4=Completely Confident, -88= did not know previous question, -99= refuse to answer) 

14. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO) 
15. Is this something you think people should be doing? (YES or NO) 
16. For every 10 households in your community, how many would support this action? 

 
 

1 T Cover your mouth and nose when coughing or sneezing 

2 T Keep a distance of at least 1.5 meters from people outside of my household 

3 F Shop in crowded areas like informal markets 

4 F Meet up with friends 

5 T Help the elderly avoid close contact with other people, including children 

6 T Refuse to shake hands if required to greet someone 

7 T Avoid attending social gatherings of any size 

8 F Driving a taxi-mota or taxi-bicycle to carry passengers 
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Household Prevention (HP) Actions 

12. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or DON’T KNOW or 

NO ANSWER GIVEN) 

13. If answer YES or NO: How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little 

Confident, 3=Mostly Confident, 4=Completely Confident) 

14. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO).  

 

1 T Avoid buying food in the road (espetos, roasted corn) 

2 F Take medicine given for a different illness 

3 T Wash your hands regularly using soap and water 

4 F Drinking hot tea  

5 T Open the windows to increase air circulation 

6 T Wear a face covering in public when you are healthy 

7 F Eat foods with lemons or garlic or pepper 

8 T If show symptoms of coronavirus, immediately go to the nearest clinic 

9 F Drink only treated water 

10 F Sleep under the mosquito net 

11 T Wash and cook food well 

12 F Keep eucalyptus or neem leaves in the household 

13 F Spray alcohol and chlorine all over your body 

14 T Avoid close contact with anyone who has a fever and cough 

15 T Avoid taking taxi-bicycle or taxi-mota to go out 

16 F 
Take the vaccine. Answer YES if you think there is a vaccine or cure. Answer NO if you 
think a vaccine or cure does not yet exist. 

 

8.1.  You answered that you think there is a vaccine. What is the name of the vaccine? 

20. As of today, about how many people do you think have tested positive for the coronavirus disease 
worldwide? In Mozambique? In your province?  

• Between 0 and 10 

• Between 10 and 100 

• Between 100 and 1,000 

• Between 1,000 and a million 

• Between a million and a billion 

• Don’t know 

9 T If show symptoms of coronavirus, immediately inform my household and avoid people 

10 F Drinking alcohol in Barracas 

11 T Wear a face covering if showing symptoms of coronavirus 

12 T Instead of meeting in person, call on the phone or send text message 

13 F Allow children to build immunity by playing with children from other households 

14 T Stay in the household area at all times 
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21. As of today, about how many people do you think have died of the coronavirus disease worldwide? 

In Mozambique? In your province? 

• Between 0 and 10 

• Between 10 and 100 

• Between 100 and 1,000 

• Between 1,000 and a million 

• Between a million and a billion 

• Don’t know 

GOVERNMENT POLICY: I want to ask you now about government policy related to coronavirus. Your 

answers are confidential. I am going to list possible actions. For each I action, I will ask 2 questions: 

22. To the best of your knowledge, has the government of Mozambique taken this action already to 
address coronavirus? 

1 T 
Order a 14 day home quarantine for all persons who have had direct contact with 
confirmed cases of COVID-19 

2 F Close all airports 

3 T Suspend religious services and celebrations 

4 T Prohibit eviction of tenants in rental contracts 

5 T Stop issuing entry visa to foreign travelers 

6 F Banning personal travel between provinces 

7 T Require face coverings at funeral ceremonies 

8 F Suspend police enforcement 

9 F Prohibit use of minibuses for public transportation 

10 F Order households to “stay in place” except for only necessary trips 

11 T Ask household to not visit patients infected by COVID-19 at hospitals 

12 F Close government offices not related to health 

13 F Order all citizens to wear face coverings when going out of their homes 

14 T Ban gathering of 20 or more people 

15 F Ask households to stay indoors for three weeks3 

16 T Close gymnasiums, play fields and other sports activities in public spaces 

17 F Prohibit funerals for those with coronavirus or COVID-19 

18 T Declare a State of Emergency 

19 T Close bars and nightclubs 

20 T Suspend all public and private schools 

 

23. What do you think would be the answer to the following questions: 
23.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 
23.2. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus?   

 
3 Portuguese translation roughly translates to “stay at home for three weeks”. Note: this is a poor question and 
should be excluded from or revised for Round 2.  
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24. Imagine that the government of Mozambique asked people to not leave their homes for three 

weeks, and no one obeyed or made any changes to their behavior. Then what do you think would be 
the answer to the following questions: 

24.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 
24.2. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus?   
 

25. Imagine that the government of Mozambique asked people to not leave their homes for three 
weeks, and everyone obeyed. Then what do you think would be the answer to the following 
questions: 

25.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 
25.2. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus?   

Household Questions: 

 
1. If the government of Mozambique asked you to not leave your home for three weeks, would you be 

able to do it? Please answer honestly. Answers are confidential.  
 

2. Is anyone in your household older than 60 years old? 
 

3. LS04: In a typical week in February 2020, what was your total weekly income? __ Mts (0, 0-1000, 
1000-2000, 2000-3000, 3000-5000, More than 5000, don’t know, refuse to answer) 

 

• Enumerator: Write the amount if more than zero. __ Mts 
 

4. LS05: Last week, what was your total weekly income? (0, 0-1000, 1000-2000, 2000-3000, 3000-5000, 
More than 5000, don’t know, refuse to answer) 

 

• Enumerator: Write the amount if more than zero. __ Mts 
 

5. To the best of your knowledge, have children under 18 years from your household played with 
children from other households in the last 14 days? (YES, NO, NO CHILDREN IN HOUSEHOLD)  

5.1. How many days out of the last 14 did your children under 18 years play with children     

from other households?  

 

Food Security Questions: 

Now I want to ask you what your household’s food situation in the last 7 days (may vary between 7 and 
30 days depending on timing of repeated surveys). 
 
1. In the past 7 days, was there a lack of food in your household due to a lack of resources to purchase 

food? (Yes No) 
1.1. IF YES, how many days did your household lack food in the last 7 days? 
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2. In the past 7 days, have you or any household member experienced any of the following cases? 

[Select all that apply] 
2.1. Difficulties in going to food markets due to mobility restrictions imposed by government 
2.2. Difficulties in buying food due to most food markets being closed 
2.3. Unable to buy the amount of food we usually buy because of shortages in markets 
2.4. Unable to buy the amount of food we usually buy because the price of food was too high 
2.5. Unable to buy the amount of food we usually buy because our household income has 

dropped 
2.6. Had to reduce the number of meals and/or the portion of each meal we would usually eat 

Validated Altruism: 

For your participation in today’s survey, we would like to give you 100 Meticais. In the next section, I will 

describe a charitable cause. If you choose, you can also donate some of your 100 Meticais to a 

charitable cause. 

 

We are conducting about 3,000 phone surveys from households in Sofala, Manica and Zambezia 

provinces. From past surveys, we know which households are the poorest households. You may or may 

not be one of these households. We know that poor households may be more affected by coronavirus 

because they have less income to pay for medical expenses and smaller supplies of food. Therefore, we 

want to give the poorest households additional money to help cope with the coronavirus crisis.  

 

If you choose, you can donate some of your 100 Meticais to a poor household. The donations we collect 

will go to the poorest households first. You can choose to give your money at the national level or 

community level. If you give at the national level, your money will help the poorest survey households 

from Sofala, Manica and Zambezia. If you give at the community level, your money will help the poorest 

survey households in your community—maybe even one of your neighbors—which may or may not be 

one of the poorest household at the national level. Either way, your donation will be anonymous—no 

one will know whether you give at the national or community level or how much money you give, even 

if that amount is zero.  

 

1. You received 100 Meticais today. Would you like to donate some of this money to a poor household 
at high risk of being affected by coronavirus? 

 
2. IF YES, how much money would you like to donate at the national level? 
 
3. IF YES, how much money would you like to donate at the community level? 

 
4. Confirm: If you donate A at the national level and B at the community level, then you will receive 

(100-A-B) for your participation today instead of 100. Is that what you wanted? IF NO, repeat 
questions 2 & 3. 

Thank you!  
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COVID Screening Questions: I am now going to ask you some questions used to see if people 

exhibit some of the coronavirus disease symptoms. Please answer to the best of your ability. Answers 

are confidential. 

1. Have you or anyone in your household tested positive for coronavirus in the last 14 days (two 
weeks)? 

 
2. Have you or anyone in your household been in contact with anyone who has tested positive for 

coronavirus? 
 
3. Have you or anyone in your household had fever, cough or shortness of breath in last 14 days (two 

weeks)? 
 

4. In the last day, has you or anyone in your household have the following conditions: 
 

4.1. fever (38º degrees celsius or greater)? 
4.2. new or worsening cough or shortness of breath? 
4.3. new or worsening sore throat? 
4.4.  new or worsening diarrhea? 
4.5. new or worsening headache 
4.6. new or worsening muscle pain 
4.7. loss of sense of smell or taste 

Public Health Text: 

I want to conclude our survey today with some important health facts approved by the Mozambican 

Ministry of Health. 

“Coronavirus is a virus that causes infections similar to the common flu and can cause severe respiratory 

illness like pneumonia. It is transmitted from a person with the disease to another through droplets of 

saliva in a cough or sneeze, or on contaminated objects and surfaces. The incubation period is 2 to 14 

days, so a person can have and transmit coronavirus before showing any symptoms. The main 

symptoms of coronavirus are fever, cough, muscular pains, and difficulty breathing. To prevent getting 

coronavirus, you should wash your hands with soap and water, wash and cook food well, and open your 

windows to get greater air circulation. Whenever you cough or sneeze, cover your mouth with the arm 

bent “V”-shaped and then wash your hands with soap. If you have traveled recently to countries with 

cases of coronavirus OR think you may have the disease, avoid direct contact with other people and at 

first sign of fever, constipation or cough call Alô Vida at 84146 for Vodacom, at 82149 for TMCEL, or call 

PENSA at *660#. Please help prevent the spread of coronavirus!” 

Thank you for your participation in our survey! 
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Begin Survey Appendix: 

Knowledge, Beliefs and Behaviors: 

8. Have you ever heard of the new coronavirus disease called COVID-19? Yes or No 

Heard of COVID-19? Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO          3       0.12       0.12 

YES       2412      99.88     100.00 

Total: 2415 100  

 

9. WHO_5: Where did you hear about the new coronavirus from? For each source, say “YES” if you 
heard about the new coronavirus from the source, and “NO” if not. 

Source: Radio Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        152      24.44      24.44 

YES        470      75.56     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: TV Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         94      15.11      15.11 

YES        528      84.89     100.00 

Total: 621 100  

 

Source: ATM Screen 

Message 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        591      95.02      95.02 

YES         31       4.98     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Vodacom, 

TMCEL or Movitel SMS 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO        525      84.41      84.41 

YES         97      15.59     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Whatsapp Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        568      91.32      91.32 

YES         54       8.68     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Facebook or 

FB Messenger 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        550      88.42      88.42 

YES         72      11.58     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Family 

Members 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        488      78.46      78.46 

YES        134      21.54     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Friends Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        452      72.67      72.67 

YES        170      27.33     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Health 

workers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO        516      82.96      82.96 

YES        106      17.04     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Community 

Non-Profit/ NGO 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        601      96.62      96.62 

YES         21       3.38     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Community 

Leaders 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        500      80.39      80.39 

YES        122      19.61     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Religious 

Leaders 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        583      93.73      93.73 

YES         39       6.27     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Traditional 

Healers or Midwives 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        617      99.20      99.20 

YES          5       0.80     100.00 

Total: 622 100  
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Source: Other Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        589      94.69      94.69 

YES         33       5.31     100.00 

Total: 622 100  

 

Source: Other Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Community Health 

Workers 

2 6.06 6.06 

Colleagues 1 3.03 9.09 

Colleagues at work 1 3.03 12.12 

Of the people 1 3.03 15.15 

School 3 9.09 24.24 

Hospitals/ health 

centers 

2 6.06 30.3 

Imagine about the 

coronavirus 

1 3.03 33.33 

Internet 3 9.09 42.42 

Newspapers 1 3.03 45.45 

Newspapers 5 15.15 60.61 

Market 1 3.03 63.64 

Markets 1 3.03 66.67 

Ministry of Internal 

Affairs 

1 3.03 69.7 

In the streets 1 3.03 72.73 

People 1 3.03 75.76 

Police 1 3.03 78.79 

Police 3 9.09 87.88 

President of the 

Republic 

1 3.03 90.91 
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Health care workers 1 3.03 93.94 

Meetings 2 6.06 100 

Total: 33 100  

 

10. WHO_6_modified: Of those sources you selected, which do you trust the most to receive 
information related to coronavirus? Select one response.  

Source: trusted most Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

Community leaders 17 2.73 2.89 

Community 

nonprofit/NGO 

2 .32 3.22 

Facebook or Facebook 

Messenger 

8 1.29 4.5 

Family members 2 .32 4.82 

Friends 3 .48 5.31 

Health workers 25 4.02 9.32 

Other 8 1.29 10.61 

Radio 143 22.99 33.6 

TV 396 63.67 97.27 

Vodacom, TMCEL or 

Movitel SMS messages 

16 2.57 99.84 

WhatsApp 1 .16 100 

Total: 622 100  

 

I am now going to ask you some questions about coronavirus and COVID-19. Please answer to the best 

of your ability. Answers are confidential. We will provide you with information at the end of the survey. 

11. WHO_8_modified: Who do you think is more likely to die from a coronavirus infection?4 I am going 
to make statements comparing different types of people. Tell me who you think is more likely to die, 
or say “same” if you think there is no difference. 

11.1. A healthy 30-year-old adult or a healthy 5-year-old child? (first) 
11.2. A healthy 30-year-old adult or a healthy 60-year-old adult? (second) 
11.3. A grandparent or their grandchild (first) 
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11.4. An adult who does not smoke or an adult who does smoke? (second) 
11.5. A healthy farmer or a healthy health worker? (second) 
11.6. A healthy black adult or a healthy white adult? (same) 

Risk Factors: (Second) 

Healthy Farmer or 

Healthy Health 

Worker? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        407      51.98      51.98 

CORRECT        376      48.02     100.00 

Total: 783 100  

 

Risk Factors: (First) 

Smoker vs. Non-

Smoker? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        183      23.25      23.25 

CORRECT        604      76.75     100.00 

Total: 787 100  

 

Risk Factors: (First) 

Healthy 30 or Healthy 

5 year old? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        401      48.90      48.90 

CORRECT        419      51.10     100.00 

Total: 820 100  

 

Risk Factors: (Same) 

Healthy Black or 

Healthy White? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        481      59.90      59.90 

CORRECT        322      40.10     100.00 

Total: 803 100  
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Risk Factors: (First) A 

Grandparent of 

Grandchild? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        313      37.67      37.67 

CORRECT        518      62.33     100.00 

Total: 831 100  

 

Risk Factors: (Second) 

Healthy 30 or Healthy 

60 year old? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        265      32.88      32.88 

CORRECT        541      67.12     100.00 

Total: 806 100  

 
12. WHO_10_modified: How is coronavirus spread? I am going to list possible ways that different 

viruses spread. For each option, say “YES” if you think this is true of coronavirus and say “NO” if you 
think this is NOT true of coronavirus.  

12.1. blood transfusion (no) 
12.2. droplets from infected people (yes) 
12.3. direct contact with infected people (yes) 
12.4. touching contaminated objects/surfaces/food (yes) 
12.5. sexually transmitted (no) 
12.6. mosquito bites (no) 
12.7. drinking unclean water (no) 
12.8. second-hand clothing (no)  

 
Transmission: (No) 
Blood Transfusion 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        260      42.55      42.55 

CORRECT        351      57.45     100.00 

Total: 611 100  
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Transmission: (Yes) 

Droplets from Infected 

People 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         37       6.02       6.02 

CORRECT        578      93.98     100.00 

Total: 615 100  

 

Transmission: (No) 

Drinking Unclean 

Water 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        245      41.32      41.32 

CORRECT        348      58.68     100.00 

Total: 593 100  

 

Transmission: (Yes) 

Direct Contact with 

Infected People 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         40       6.61       6.61 

CORRECT        565      93.39     100.00 

Total: 605 100  

 

Transmission: (No) 

Sexually Transmitted 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        251      41.90      41.90 

CORRECT        348      58.10     100.00 

Total: 599 100  

 

Transmission: (No) 

Second-hand Clothing 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        411      69.43      69.43 
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CORRECT        181      30.57     100.00 

Total: 592 100  

 

Transmission: (Yes) 

Touching 

Contaminated Objects 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         74      11.60      11.60 

CORRECT        564      88.40     100.00 

Total: 638 100  

 

Transmission: (No) 

Mosquito Bites 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        118      20.45      20.45 

CORRECT        459      79.55     100.00 

Total: 577 100  

 

13. WHO_11_modified: What are the main symptoms of coronavirus? I am going to list possible 
symptoms from different viruses (skip “Don’t Know”). For each option, say “YES” if you think this is 
true of coronavirus and say “NO” if you think this is NOT true of coronavirus. 

13.1. Fever (yes) 
13.2. Cough (yes) 
13.3. Shortness of breath and breathing difficulties (yes) 
13.4. Hearing loss (no) 
13.5. Pain with urination (no) 
13.6. New loss of taste or smell (yes) 
13.7. Blindness (no) 

Symptom: (Yes) Fever Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        127      17.33      17.33 

CORRECT        606      82.67     100.00 

Total: 733 100  
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Symptom: (No) 

Hearing Loss 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        114      16.29      16.29 

CORRECT        586      83.71     100.00 

Total: 700 100  

 

Symptom: (Yes) Cough Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         41       5.98       5.98 

CORRECT        645      94.02     100.00 

Total: 686 100  

 

Symptom: (Yes) 

Shortness of Breath/ 

Difficulty Breathing 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         39       5.56       5.56 

CORRECT        662      94.44     100.00 

Total: 701 100  

 

Symptom: (No) Pain 

with urination 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        131      20.28      20.28 

CORRECT        515      79.72     100.00 

Total: 646 100  

 

Symptom: (Yes) New 

Loss of Taste of Smell 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        437      63.80      63.80 

CORRECT        248      36.20     100.00 

Total: 685 100  
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Symptom: (No) 

Blindness 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        134      19.73      19.73 

CORRECT        545      80.27     100.00 

Total: 679 100  

 

PREVENTION KNOWLEDGE/BEHAVIOR:  

17. For the following statements, tell me if you strongly agree, agree, disagree, strongly disagree or 
have no opinion: 

17.1. There are actions you can take to protect yourself from becoming sick with coronavirus 
or prevent spreading it to others.  

17.2. There is nothing I can do to prevent the spread of the disease or protect myself from 
getting sick. 

17.3. It is important to take actions to prevent the spread of coronavirus. 
17.4. My neighbors consider it important to take actions to prevent the spread of coronavirus 

Prevention: My 

neighbors think 

prevention of spread is 

important 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

STRONGLY DISAGREE         30       1.24       1.24 

DISAGREE        186       7.71       8.96 

NO OPINION         43       1.78      10.74 

AGREE       1378      57.13      67.87 

STRONGLY AGREE        775      32.13     100.00 

Total: 2412 100  

 

Prevention: Important 

to take preventative 

actions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

STRONGLY DISAGREE         27       1.12       1.12 

DISAGREE        139       5.76       6.88 
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NO OPINION         26       1.08       7.96 

AGREE       1390      57.60      65.56 

STRONGLY AGREE        831      34.44     100.00 

Total: 2413 100  

 

Prevention: Nothing 

can prevent spread of 

COVID-19 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

STRONGLY DISAGREE        364      15.08      15.08 

DISAGREE       1492      61.81      76.88 

NO OPINION         47       1.95      78.83 

AGREE        413      17.11      95.94 

STRONGLY AGREE         98       4.06     100.00 

Total: 2414 100  

 

Prevention: Can 

prevent spread of 

COVID-19 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

STRONGLY DISAGREE         40       1.66       1.66 

DISAGREE        175       7.25       8.91 

NO OPINION         43       1.78      10.69 

AGREE       1284      53.19      63.88 

STRONGLY AGREE        872      36.12     100.00 

Total: 2414 100  

 

11. (Outcome questions on social distancing in general) 
11.1. Do you support the practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 
11.2. For every 10 households in your community, how many do you think support the 

practice of social distancing to prevent the spread of coronavirus? 
11.3. In the past 14 days, have you been able to observe the government’s recommendations 

on social distancing? 
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18. How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little Confident, 3=Mostly 
Confident, 4=Completely Confident, -88= did not know previous question, -99= refuse to answer) 

Do you support social 

distancing? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         58       2.40       2.40 

YES       2356      97.60     100.00 

Total: 2414 100  

 

Of 10 Hhs- support 

social distancing 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        196       8.15       8.15 

1         26       1.08       9.23 

2         45       1.87      11.10 

3         77       3.20      14.30 

4        124       5.16      19.46 

5        375      15.59      35.05 

6        172       7.15      42.20 

7        188       7.82      50.02 

8        237       9.85      59.88 

9        128       5.32      65.20 

10        837      34.80     100.00 

Total: 2405 100  

 

Past 14 days- observed 

government 

recommendations on 

social distancing 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        126       5.22       5.22 

YES       2289      94.78     100.00 
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Total: 2415 100  

 

Confidence- observed 

government 

recommendations of 

social distancing 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

DON’T KNOW          4       0.17       0.17 

NOT CONFIDENT AT 

ALL 

        31       1.28       1.45 

A LITTLE CONFIDENT        151       6.26       7.71 

MOSTLY CONFIDENT        183       7.58      15.29 

COMPLETELY 

CONFIDENT 

      2045      84.71     100.00 

Total: 2414 100  

 

We want to collect information on knowledge and behaviors related to coronavirus. I am going to list 

possible actions. For each action, I will ask the following questions: 

19. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or DON’T KNOW 
or NO ANSWER GIVEN) 

20. How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little Confident, 3=Mostly 
Confident, 4=Completely Confident, -88= did not know previous question, -99= refuse to answer) 

21. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO) 
22. Is this something you think people should be doing? (YES or NO) 
23. For every 10 households in your community, how many would support this action? 

1 T Cover your mouth and nose when coughing or sneezing 

2 T Keep a distance of at least 1.5 meters from people outside of my household 

3 F Shop in crowded areas like informal markets 

4 F Meet up with friends 

5 T Help the elderly avoid close contact with other people, including children 

6 T Refuse to shake hands if required to greet someone 

7 T Avoid attending social gatherings of any size 

8 F Driving a taxi-mota or taxi-bicycle to carry passengers 

9 T If show symptoms of coronavirus, immediately inform my household and avoid people 

10 F Drinking alcohol in Barracas 

11 T Wear a face covering if showing symptoms of coronavirus 
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SD: (T) Knowledge-
Covering mouth and 

nose 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         25       3.54       3.54 
CORRECT        682      96.46     100.00 

Total: 707 100  

 

SD: (T) Confidence-
Covering mouth and 

nose 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        21       2.97       2.97 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         1       0.14       3.11 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         2       0.28       3.39 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.14       3.54 

DON’T KNOW          4       0.57       4.10 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         4       0.57       4.67 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        13       1.84       6.51 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        22       3.11       9.62 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       639      90.38     100.00 

Total: 707 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
Covering mouth and 

nose 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         22       3.12       3.12 

YES        684      96.88     100.00 
Total: 706 100  

 

12 T Instead of meeting in person, call on the phone or send text message 

13 F Allow children to build immunity by playing with children from other households 

14 T Stay in the household area at all times 
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SD: (T) Should ppl-
Covering mouth and 

nose 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         23       3.25       3.25 
YES        684      96.75     100.00 

Total: 707 100  

 

SD: (T) Of 10Hhs-
Covering mouth and 

nose 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          6       0.89       0.89 

1          5       0.75       1.64 
2          6       0.89       2.53 

3         11       1.64       4.17 

4         20       2.98       7.15 
5         77      11.48      18.63 

6         53       7.90      26.53 

7         56       8.35      34.87 

8         90      13.41      48.29 
9         55       8.20      56.48 

10        292      43.52     100.00 
Total: 671 100  

 

SD: (T) Knowledge-
1.5M distance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         21       3.06       3.06 

CORRECT        665      96.94     100.00 
Total: 686 100  

 

SD: (T) Confidence-
1.5M distance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        14       2.04       2.04 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         3       0.44       2.48 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         4       0.58       3.06 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.29       3.35 

DON’T KNOW          2       0.29       3.64 
CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        20       2.92       6.56 
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CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        25       3.64      10.20 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

       616      89.80     100.00 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

686 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
1.5M distance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         37       5.40       5.40 

YES        648      94.60     100.00 
Total: 685 100  

 

SD: (T) Should ppl-
1.5M distance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         22       3.22       3.22 

YES        662      96.78     100.00 
Total: 684 100  

 

SD: (T) Of 10Hhs-1.5M 
distance 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          7       1.07       1.07 

1          2       0.31       1.38 
2          9       1.38       2.75 

3         17       2.60       5.35 

4         32       4.89      10.24 

5        100      15.29      25.54 
6         55       8.41      33.94 

7         54       8.26      42.20 

8         75      11.47      53.67 
9         60       9.17      62.84 

10        243      37.16     100.00 
Total: 654 100  

 

SD: (F) Knowledge-
shopping in informal 

markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        131      18.30      18.30 
CORRECT        585      81.70     100.00 

Total: 716 100  
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SD: (F) Confidence- 
shopping in informal 

markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       106      14.80      14.80 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        12       1.68      16.48 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         7       0.98      17.46 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.42      17.88 

DON’T KNOW          3       0.42      18.30 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        13       1.82      20.11 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        32       4.47      24.58 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        30       4.19      28.77 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       510      71.23     100.00 

Total: 716 100  

 

SD: (F) Has your Hh-
been shopping in 
informal markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        263      36.94      36.94 

YES        449      63.06     100.00 
Total: 712 100  

 

SD: (F) Should ppl-shop 
in informal markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        408      57.71      57.71 
YES        299      42.29     100.00 

Total: 707 100  

 

SD: (F) Of 10 Hhs-
shopping in informal 

markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         59       8.73       8.73 

1          5       0.74       9.47 

2         25       3.70      13.17 

3         28       4.14      17.31 
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4         33       4.88      22.19 
5        110      16.27      38.46 

6         60       8.88      47.34 

7         52       7.69      55.03 
8         79      11.69      66.72 

9         49       7.25      73.96 

10        176      26.04     100.00 
Total: 676 100  

 

SD: (F) Knowledge- 
meet up with friends 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        173      25.04      25.04 
CORRECT        518      74.96     100.00 

Total: 691 100  

 

SD: (F) Confidence-
meet up with friends 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       139      20.17      20.17 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        10       1.45      21.63 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        19       2.76      24.38 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.29      24.67 

DON’T KNOW          3       0.44      25.11 
CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         9       1.31      26.42 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        31       4.50      30.91 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        34       4.93      35.85 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       442      64.15     100.00 

Total: 689 100  

 

SD: (F) Has your Hh-
meeting up with 

friends 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        348      50.73      50.73 

YES        338      49.27     100.00 
Total: 686 100  
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SD: (F) Should ppl-
meet up with friends 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        412      60.06      60.06 

YES        274      39.94     100.00 
Total: 686 100  

 

SD: (F) Of 10 Hhs- 
meeting up with 

friends 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         61       9.56       9.56 

1         21       3.29      12.85 

2         30       4.70      17.55 
3         43       6.74      24.29 

4         45       7.05      31.35 

5         99      15.52      46.87 
6         66      10.34      57.21 

7         43       6.74      63.95 

8         64      10.03      73.98 

9         44       6.90      80.88 
10        122      19.12     100.00 

Total: 638 100  

 

SD: (T) Knowledge-
helping elderly avoid 

close contact 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         95      13.75      13.75 

CORRECT        596      86.25     100.00 
Total: 691 100  

 

SD: (T) Confidence-
helping elderly avoid 

close contact 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        61       8.85       8.85 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        11       1.60      10.45 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         8       1.16      11.61 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         6       0.87      12.48 

DON’T KNOW          9       1.31      13.79 
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CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         4       0.58      14.37 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        27       3.92      18.29 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        33       4.79      23.08 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       530      76.92     100.00 

Total: 689 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
helping elderly avoid 

close contact 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        100      14.64      14.64 
YES        583      85.36     100.00 

Total: 683 100  

 

SD: (T) Should ppl-
helping elderly avoid 

close contact 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         69      10.04      10.04 

YES        618      89.96     100.00 
Total: 687 100  

 

SD: (T) Of 10 Hhs-
helping elderly avoid 

close contact 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         16       2.53       2.53 

1          9       1.42       3.95 

2         17       2.69       6.64 
3         23       3.63      10.27 

4         32       5.06      15.32 

5         87      13.74      29.07 
6         59       9.32      38.39 

7         56       8.85      47.24 

8         71      11.22      58.45 

9         54       8.53      66.98 
10        209      33.02     100.00 

Total: 633 100  
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SD: (T) Knowledge-
refusing to shake 

hands 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         38       5.64       5.64 
CORRECT        636      94.36     100.00 

Total: 674 100  

 

SD: (T) Confidence-
refusing to shake 

hands 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        32       4.75       4.75 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         2       0.30       5.04 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         1       0.15       5.19 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.15       5.34 

DON’T KNOW          4       0.59       5.93 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.30       6.23 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        15       2.23       8.46 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        18       2.67      11.13 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       599      88.87     100.00 

Total: 674 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
refused to shake hands 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         32       4.81       4.81 
YES        633      95.19     100.00 

Total: 665 100  

 

SD: (T) Should ppl-
refuse to shake hands  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         33       4.94       4.94 

YES        635      95.06     100.00 
Total: 668 100  
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SD: (T) Of 10 Hhs-
refuse to shake hands 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         11       1.72       1.72 

1          5       0.78       2.51 
2         13       2.04       4.55 

3         16       2.51       7.05 

4         20       3.13      10.19 

5         68      10.66      20.85 
6         28       4.39      25.24 

7         44       6.90      32.13 

8         69      10.82      42.95 
9         54       8.46      51.41 

10        310      48.59     100.00 
Total: 638 100  

 

SD: (T) Knowledge-
avoid social gatherings 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         49       6.61       6.61 

CORRECT        692      93.39     100.00 
Total: 741 100  

 

SD: (T) Confidence-
avoid social gatherings 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        34       4.59       4.59 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         6       0.81       5.40 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         4       0.54       5.94 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.13       6.07 

DON’T KNOW          5       0.67       6.75 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.40       7.15 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        15       2.02       9.18 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        30       4.05      13.23 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       643      86.77     100.00 

Total: 741 100  
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SD: (T) Has your Hh-
avoid social gatherings 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         52       7.05       7.05 

YES        686      92.95     100.00 
Total: 738 100  

 

SD: (T) Should ppl-
avoid social gatherings 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         56       7.65       7.65 

YES        676      92.35     100.00 
Total: 732 100  

 

SD: (T) Of 10 Hhs-avoid 
social gatherings 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         11       1.56       1.56 

1          3       0.43       1.99 
2         15       2.13       4.11 

3         30       4.26       8.37 

4         27       3.83      12.20 

5         92      13.05      25.25 
6         56       7.94      33.19 

7         66       9.36      42.55 

8         79      11.21      53.76 
9         49       6.95      60.71 

10        277      39.29     100.00 
Total: 705 100  

 

SD: (F) Knowledge-
driving to carry 

passangers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        179      26.56      26.56 
CORRECT        495      73.44     100.00 

Total: 674 100  

 

SD: (F) Confidence-
driving to carry 

passangers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       133      19.76      19.76 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        18       2.67      22.44 
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INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        16       2.38      24.81 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         6       0.89      25.71 

DON’T KNOW          6       0.89      26.60 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        17       2.53      29.12 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        40       5.94      35.07 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        33       4.90      39.97 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       404      60.03     100.00 

Total: 673 100  

 

SD: (F) Has your Hh-
driving to carry 

passengers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        403      60.06      60.06 

YES        268      39.94     100.00 
Total: 671 100  

 

SD: (F) Should ppl-
driving to carry 

passengers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        390      59.36      59.36 
YES        267      40.64     100.00 

Total: 657 100  

 

SD: (F) Of 10 Hhs-
driving to carry 

passengers 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         47       7.65       7.65 
1          9       1.47       9.12 

2         27       4.40      13.52 

3         32       5.21      18.73 

4         44       7.17      25.90 
5        113      18.40      44.30 

6         57       9.28      53.58 

7         46       7.49      61.07 

8         66      10.75      71.82 

9         35       5.70      77.52 
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10        138      22.48     100.00 
Total: 614 100  

 

SD: (T) Knowledge-
immediately inform 

HH of symptoms 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         55       7.94       7.94 

CORRECT        638      92.06     100.00 
Total: 693 100  

 

SD: (T) Confidence-
immediately inform 

HH of symptoms 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        35       5.07       5.07 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         7       1.01       6.08 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         8       1.16       7.24 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.43       7.67 

DON’T KNOW          3       0.43       8.10 
CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.43       8.54 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        23       3.33      11.87 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        30       4.34      16.21 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       579      83.79     100.00 

Total: 691 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
immediately inform 

HH of symptoms 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         79      11.47      11.47 
YES        610      88.53     100.00 

Total: 689 100  
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SD: (T) Should ppl-
immediately inform 

HH of symptoms 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         38       5.54       5.54 
YES        648      94.46     100.00 

Total: 686 100  

 

SD: (T) Of 10 Hhs-
immediately inform 

HH of symptoms 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0          5       0.78       0.78 

1          6       0.93       1.71 
2         15       2.33       4.04 

3         12       1.86       5.90 

4         35       5.43      11.34 
5         89      13.82      25.16 

6         50       7.76      32.92 

7         65      10.09      43.01 

8         83      12.89      55.90 
9         52       8.07      63.98 

10        232      36.02     100.00 
Total: 644 100  

 

SD: (F) Knowledge-
drinking alcohol in 

Barracas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         74      10.88      10.88 
CORRECT        606      89.12     100.00 

Total: 680 100  

 

SD: (F) Confidence-
drinking alcohol in 

Barracas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        55       8.11       8.11 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        11       1.62       9.73 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         5       0.74      10.47 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.44      10.91 

DON’T KNOW         16       2.36      13.27 
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CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        22       3.24      16.52 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        20       2.95      19.47 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

       546      80.53     100.00 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

678 100  

 

SD: (F) Has your Hh-
drinking alcohol in 

Barracas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        536      79.17      79.17 

YES        141      20.83     100.00 
Total: 677 100  

 

SD: (F) Should ppl-
drinking alcohol in 

Barracas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        528      77.99      77.99 

YES        149      22.01     100.00 
Total: 677 100  

 

SD: (F) Of 10 Hhs-
drinking alcohol in 

Barracas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        141      22.14      22.14 
1         14       2.20      24.33 

2         43       6.75      31.08 

3         59       9.26      40.35 
4         45       7.06      47.41 

5         82      12.87      60.28 

6         31       4.87      65.15 
7         30       4.71      69.86 

8         42       6.59      76.45 

9         46       7.22      83.67 

10        104      16.33     100.00 
Total: 637 100  

 

SD: (T) Knowledge-
wearing a face 

covering when sick 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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INCORRECT         73      10.83      10.83 
CORRECT        601      89.17     100.00 

Total: 674 100  

 

SD: (T) Confidence-
wearing a face 

covering when sick 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        51       7.58       7.58 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         7       1.04       8.62 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        11       1.63      10.25 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.45      10.70 

DON’T KNOW          3       0.45      11.14 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.04      12.18 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        34       5.05      17.24 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        34       5.05      22.29 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       523      77.71     100.00 

Total: 673 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
wearing a face 

covering when sick 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         61       9.06       9.06 

YES        612      90.94     100.00 
Total: 673 100  

 

SD: (T) Should ppl-
wearing a face 

covering when sick 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         52       7.83       7.83 

YES        612      92.17     100.00 
Total: 664 100  
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SD: (T) Of 10 Hhs-
wearing a face 

covering when sick 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         21       3.27       3.27 
1          4       0.62       3.89 

2         10       1.56       5.44 

3         17       2.64       8.09 

4         26       4.04      12.13 

5         74      11.51      23.64 

6         46       7.15      30.79 

7         48       7.47      38.26 
8         76      11.82      50.08 

9         42       6.53      56.61 

10        279      43.39     100.00 
Total: 643 100  

 

SD: (T) Knowledge-
sending a message 

over meeting in person 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         96      15.31      15.31 

CORRECT        531      84.69     100.00 
Total: 627 100  

 

SD: (T) Confidence-
sending a message 

over meeting in person 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        63      10.08      10.08 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         2       0.32      10.40 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        15       2.40      12.80 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        10       1.60      14.40 

DON’T KNOW          6       0.96      15.36 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.16      15.52 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        19       3.04      18.56 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        19       3.04      21.60 
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CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       490      78.40     100.00 

Total: 625 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
sending a message 

over meeting in person 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         88      14.17      14.17 

YES        533      85.83     100.00 
Total: 621 100  

 

SD: (T) Should ppl-
sending a message 

over meeting in person  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         66      10.68      10.68 
YES        552      89.32     100.00 

Total: 618 100  

 

SD: (T) Of 10 Hhs-
sending a message 

over meeting in person  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         14       2.43       2.43 

1          6       1.04       3.47 
2         14       2.43       5.89 

3         20       3.47       9.36 

4         38       6.59      15.94 

5        100      17.33      33.28 
6         54       9.36      42.63 

7         42       7.28      49.91 

8         72      12.48      62.39 
9         43       7.45      69.84 

10        174      30.16     100.00 
Total: 577 100  

 

SD: (F) Knowledge-
allowing children to 

build immunity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        163      23.32      23.32 
CORRECT        536      76.68     100.00 

Total: 699 100  
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SD: (F) Confidence-
allowing children to 

build immunity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       130      18.60      18.60 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        12       1.72      20.31 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        11       1.57      21.89 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.00      22.89 

DON’T KNOW          5       0.72      23.61 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        13       1.86      25.46 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        37       5.29      30.76 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        41       5.87      36.62 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       443      63.38     100.00 

Total: 699 100  

 

SD: (F) Has your Hh-
allowing children to 

build immunity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        391      56.67      56.67 

YES        299      43.33     100.00 
Total: 690 100  

 

SD: (F) Should ppl-
allowing children to 

build immunity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        430      62.05      62.05 

YES        263      37.95     100.00 
Total: 693 100  

 

SD: (F) Of 10 Hhs-
allowing children to 

build immunity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         72      11.25      11.25 

1          9       1.41      12.66 

2         30       4.69      17.34 
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3         55       8.59      25.94 
4         35       5.47      31.41 

5         91      14.22      45.62 

6         55       8.59      54.22 
7         47       7.34      61.56 

8         73      11.41      72.97 

9         54       8.44      81.41 

10        119      18.59     100.00 
Total: 640 100  

 

SD: (T) Knowledge-
staying in HH area at 

all times 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         52       7.36       7.36 

CORRECT        655      92.64     100.00 
Total: 707 100  

 

SD: (T) Confidence-
staying in HH area at 

all times 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        38       5.38       5.38 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         5       0.71       6.09 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         6       0.85       6.94 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.42       7.37 

DON’T KNOW          2       0.28       7.65 
CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.28       7.93 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        24       3.40      11.33 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        18       2.55      13.88 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       608      86.12     100.00 

Total: 706 100  

 

SD: (T) Has your Hh-
staying in HH area at 

all times  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 



Combatting COVID-19 in Mozambique  Round 1 Appendix
   
 
 

44 
 

 

NO        108      15.34      15.34 
YES        596      84.66     100.00 

Total: 704 100  

 

SD: (T) Should ppl-
staying in HH area at 

all times  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

 NO         61       8.66       8.66 
YES        643      91.34     100.00 

Total: 704 100  

 

SD: (T) Of 10 Hhs-
staying in HH area at 

all times  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         26       3.86       3.86 

1          8       1.19       5.05 
2         13       1.93       6.98 

3         26       3.86      10.85 

4         32       4.75      15.60 

5        111      16.49      32.10 
6         50       7.43      39.52 

7         53       7.88      47.40 

8         76      11.29      58.69 
9         42       6.24      64.93 

10        236      35.07     100.00 
Total: 673 100  

 

Household Prevention (HP) Actions 

12. Will this action prevent spreading coronavirus to yourself and others? (YES or NO or DON’T KNOW or 

NO ANSWER GIVEN) (hp12 in SurveyCTO). 

13. If answer YES or NO: How confident are you in your last response? (1=Not Confident At All, 2=A Little 

Confident, 3=Mostly Confident, 4=Completely Confident) (hp13 in SurveyCTO). 

14. Is this something your household has been doing for the last seven days? (YES or NO). (hp14 in 

SurveyCTO). 

 

1 T Avoid buying food in the road (espetos, roasted corn) 

2 F Take medicine given for a different illness 

3 T Wash your hands regularly using soap and water 

4 F Drinking hot tea  

5 T Open the windows to increase air circulation 

6 T Wear a face covering in public when you are healthy 

7 F Eat foods with lemons or garlic or pepper 
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8 T If show symptoms of coronavirus, immediately go to the nearest clinic 

9 F Drink only treated water 

10 F Sleep under the mosquito net 

11 T Wash and cook food well 

12 F Keep eucalyptus or neem leaves in the household 

13 F Spray alcohol and chlorine all over your body 

14 T Avoid close contact with anyone who has a fever and cough 

15 T Avoid taking taxi-bicycle or taxi-mota to go out 

16 F 
Take the vaccine. Answer YES if you think there is a vaccine or cure. Answer NO if you 
think a vaccine or cure does not yet exist. 

 

8.1.  You answered that you think there is a vaccine. What is the name of the vaccine? 

HP: (T) Knowledge-
avoid buying food in 

the road 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        163      27.44      27.44 
CORRECT        431      72.56     100.00 

Total: 594 100  

 

HP: (T) Confidence-
avoid buying food in 

the road 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       121      20.44      20.44 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         8       1.35      21.79 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        18       3.04      24.83 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.18      26.01 

DON’T KNOW         10       1.69      27.70 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.34      28.04 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        15       2.53      30.57 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        24       4.05      34.63 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       387      65.37     100.00 

Total: 592 100  
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HP: (T) Has your Hh-
avoided buying food in 

the road 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        128      22.07      22.07 
YES        452      77.93     100.00 

Total: 580 100  

 

HP: (F) Knowledge-
take medicine for 

different illness 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        155      25.62      25.62 

CORRECT        450      74.38     100.00 
Total: 605 100  

 

HP: (F) Confidence-
take medicine for 

different illness 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       106      17.55      17.55 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        14       2.32      19.87 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        17       2.81      22.68 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         9       1.49      24.17 

DON’T KNOW          9       1.49      25.66 
CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        22       3.64      29.30 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        38       6.29      35.60 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        27       4.47      40.07 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       362      59.93     100.00 

Total: 604 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
take medicine for 

different illness 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        355      59.66      59.66 

YES        240      40.34     100.00 
Total: 595 100  
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HP: (T) Knowledge-
wash hands regularly 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT          4       0.66       0.66 

CORRECT        604      99.34     100.00 
Total: 608 100  

 

HP: (T) Confidence-
wash hands regularly 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

         3       0.49       0.49 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         1       0.16       0.66 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         1       0.16       0.82 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.16       0.99 

DON’T KNOW         13       2.14       3.12 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        11       1.81       4.93 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

       578      95.07     100.00 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

608 100  

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

   

 

HP: (T) Has your Hh-
wash hands regularly 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO          7       1.15       1.15 

YES        601      98.85     100.00 
Total: 608 100  

 

HP: (F) Knowledge-
drinking hot tea 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        490      79.29      79.29 

CORRECT        128      20.71     100.00 
Total: 618 100  
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HP: (F) Confidence-
drinking hot tea 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       390      63.83      63.83 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        27       4.42      68.25 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        36       5.89      74.14 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        18       2.95      77.09 

DON’T KNOW         14       2.29      79.38 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        10       1.64      81.01 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

         9       1.47      82.49 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        10       1.64      84.12 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        97      15.88     100.00 

Total: 611 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
drinking hot tea 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        114      18.87      18.87 
YES        490      81.13     100.00 

Total: 604 100  

 

HP: (T) Knowledge-
open windows to 

increase air circulation 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        156      26.40      26.40 

CORRECT        435      73.60     100.00 
Total: 591 100  

 

HP: (T) Confidence-
open windows to 

increase air circulation 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       113      19.19      19.19 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        10       1.70      20.88 
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INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        17       2.89      23.77 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        10       1.70      25.47 

DON’T KNOW         10       1.70      27.16 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.34      27.50 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        17       2.89      30.39 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        15       2.55      32.94 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       395      67.06     100.00 

Total: 589 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
open windows to 

increase air circulation  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        102      17.47      17.47 

YES        482      82.53     100.00 
Total: 584 100  

 

HP: (T) Knowledge-
wearing a face 

covering when healthy 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         49       7.93       7.93 
CORRECT        569      92.07     100.00 

Total: 618 100  

 

HP: (T) Confidence-
wearing a face 

covering when healthy 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        35       5.66       5.66 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         3       0.49       6.15 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         4       0.65       6.80 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.13       7.93 

DON’T KNOW          4       0.65       8.58 
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CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.32       8.90 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        11       1.78      10.68 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        20       3.24      13.92 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       532      86.08     100.00 

Total: 618 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
wearing a face 

covering when healthy 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         38       6.15       6.15 
YES        580      93.85     100.00 

Total: 618 100  

 

HP: (F) Knowledge-
eating foods with 

lemons or garlic or 
pepper 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        444      74.75      74.75 
CORRECT        150      25.25     100.00 

Total: 594 100  

 

HP: (F) Confidence-
eating foods with 

lemons or garlic or 
pepper 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       337      56.93      56.93 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        25       4.22      61.15 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        44       7.43      68.58 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        20       3.38      71.96 

DON’T KNOW         17       2.87      74.83 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         6       1.01      75.84 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        15       2.53      78.38 
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CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        25       4.22      82.60 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       103      17.40     100.00 

Total: 592 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
eating foods with 

lemons or garlic or 
pepper 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        145      24.70      24.70 
YES        442      75.30     100.00 

Total: 587 100  

 

HP: (T) Knowledge-
going to nearest clinic 

if symptomatic 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         33       5.31       5.31 

CORRECT        588      94.69     100.00 
Total: 621 100  

 

HP: (T) Confidence-
going to nearest clinic 

if symptomatic 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        23       3.70       3.70 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         4       0.64       4.35 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         3       0.48       4.83 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.32       5.15 

DON’T KNOW          4       0.64       5.80 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         1       0.16       5.96 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        12       1.93       7.89 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        15       2.42      10.31 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       557      89.69     100.00 
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Total: 621 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
going to nearest clinic 

if symptomatic 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         46       7.44       7.44 

YES        572      92.56     100.00 
Total: 618 100  

 

HP: (F) Knowledge-
drinking only treated 

water 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        450      70.09      70.09 
CORRECT        192      29.91     100.00 

Total: 642 100  

 

HP: (F) Confidence-
drinking only treated 

water 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       390      60.84      60.84 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        22       3.43      64.27 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        22       3.43      67.71 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         6       0.94      68.64 

DON’T KNOW         10       1.56      70.20 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         9       1.40      71.61 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        19       2.96      74.57 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

         9       1.40      75.98 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       154      24.02     100.00 

Total: 641 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
drinking only treated 

water 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO        107      16.88      16.88 
YES        527      83.12     100.00 

Total: 634 100  

 

HP: (F) Knowledge-
sleep under mosquito 

net 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        199      36.05      36.05 
CORRECT        353      63.95     100.00 

Total: 552 100  

 

HP: (F) Confidence-
sleep under mosquito 

net 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       148      26.81      26.81 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        19       3.44      30.25 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        17       3.08      33.33 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.27      34.60 

DON’T KNOW         10       1.81      36.41 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        11       1.99      38.41 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        16       2.90      41.30 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        19       3.44      44.75 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       305      55.25     100.00 

Total: 552 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
sleep under mosquito 

net 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        137      25.00      25.00 

YES        411      75.00     100.00 
Total: 548 100  
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HP: (T) Knowledge-
washing and cooking 

food well 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         60       9.54       9.54 
CORRECT        569      90.46     100.00 

Total: 629 100  

 

HP: (T) Confidence-
washing and cooking 

food well 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        38       6.04       6.04 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        10       1.59       7.63 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         6       0.95       8.59 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         4       0.64       9.22 

DON’T KNOW          3       0.48       9.70 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         9       1.43      11.13 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        12       1.91      13.04 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

       547      86.96     100.00 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

629 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
washing and cooking 

food well 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         17       2.71       2.71 
YES        611      97.29     100.00 

Total: 628 100  

 

HP: (F) Knowledge-
keeping eucalyptus or 

neem leaves 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        322      52.27      52.27 

CORRECT        294      47.73     100.00 
Total: 616 100  
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HP: (F) Confidence-
keeping eucalyptus or 

neem leaves 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       202      32.95      32.95 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        14       2.28      35.24 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        42       6.85      42.09 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        33       5.38      47.47 

DON’T KNOW         32       5.22      52.69 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        16       2.61      55.30 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        25       4.08      59.38 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        22       3.59      62.97 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       227      37.03     100.00 

Total: 613 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
keeping eucalyptus or 

neem leaves 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        392      64.69      64.69 

YES        214      35.31     100.00 
Total: 606 100  

 

HP: (F) Knowledge-
spraying alcohol and 

chlorine over body 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        353      60.34      60.34 

CORRECT        232      39.66     100.00 
Total: 585 100  

 

HP: (F) Confidence-
spraying alcohol and 

chlorine over body  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       272      46.74      46.74 
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INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        27       4.64      51.37 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        33       5.67      57.04 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         7       1.20      58.25 

DON’T KNOW         11       1.89      60.14 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        13       2.23      62.37 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        26       4.47      66.84 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        14       2.41      69.24 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       179      30.76     100.00 

Total: 582 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
spraying alcohol and 

chlorine over body   

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        303      52.70      52.70 
YES        272      47.30     100.00 

Total: 575 100  

 

HP: (T) Knowledge-
avoid close contact 

with those with fever 
and cough 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         37       6.22       6.22 

CORRECT        558      93.78     100.00 
Total: 595 100  

 

HP: (T) Confidence-
avoid close contact 

with those with fever 
and cough 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        24       4.03       4.03 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         4       0.67       4.71 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

         5       0.84       5.55 
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INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.50       6.05 

DON’T KNOW          3       0.50       6.55 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         2       0.34       6.89 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        17       2.86       9.75 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        14       2.35      12.10 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       523      87.90     100.00 

Total: 595 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
avoid close contact 

with those with fever 
and cough 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO         33       5.56       5.56 

YES        560      94.44     100.00 
Total: 593 100  

 

HP: (T) Knowledge-
avoid taking taxi-

bicycle or taxi-mota to 
go out 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        175      28.09      28.09 
CORRECT        448      71.91     100.00 

Total: 623 100  

 

HP: (T) Confidence-
avoid taking taxi-

bicycle or taxi-mota to 
go out 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       130      20.90      20.90 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

        11       1.77      22.67 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        17       2.73      25.40 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        12       1.93      27.33 

DON’T KNOW          8       1.29      28.62 
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CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

         3       0.48      29.10 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        32       5.14      34.24 

CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        16       2.57      36.82 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       393      63.18     100.00 

Total: 622 100  

 

HP: (T) Has your Hh-
avoid taking taxi-

bicycle or taxi-mota to 
go out 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        136      21.97      21.97 

YES        483      78.03     100.00 
Total: 619 100  

 

HP: (F) Knowledge-
taking the COVID 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         97      17.05      17.05 
CORRECT        472      82.95     100.00 

Total: 569 100  

 

HP: (F) Confidence-
taking the COVID 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

        46       8.11       8.11 

INCORRECT AND 
MOSTLY CONFIDENT 

         7       1.23       9.35 

INCORRECT AND A 
LITTLE CONFIDENT 

        19       3.35      12.70 

INCORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        14       2.47      15.17 

DON’T KNOW         21       3.70      18.87 

CORRECT AND NOT 
CONFIDENT AT ALL 

        28       4.94      23.81 

CORRECT AND A LITTLE 
CONFIDENT 

        45       7.94      31.75 
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CORRECT AND MOSTLY 
CONFIDENT  

        34       6.00      37.74 

CORRECT AND 
COMPLETELY 

CONFIDENT 

       353      62.26     100.00 

Total: 567 100  

 

HP: (F) Has your Hh-
taken the COVID 

vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        460      83.48      83.48 

YES         91      16.52     100.00 
Total: 551 100  

 

Name of COVID 
Vaccine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

I do not know the 
name of the vaccine 

28 96.55 96.55 

the vaccine against 
measles and tetanus 

1 3.45 100 

Total: 29 100  

 

26. As of today, about how many people do you think have tested positive for the coronavirus disease 
worldwide? In Mozambique? In your province?  

• Between 0 and 10 

• Between 10 and 100 

• Between 100 and 1,000 

• Between 1,000 and a million 

• Between a million and a billion 

• Don’t know 

Cases: Worldwide Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        505      91.16      91.16 

CORRECT         49       8.84     100.00 

Total: 554 100  

 

Cases: Mozambique Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        124      39.74      39.74 
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CORRECT        188      60.26     100.00 

Total: 312 100  

 

Cases: Province Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        377      68.05      68.05 

CORRECT        177      31.95     100.00 

Total: 554 100  

 

27. As of today, about how many people do you think have died of the coronavirus disease worldwide? 
In Mozambique? In your province? 

• Between 0 and 10 

• Between 10 and 100 

• Between 100 and 1,000 

• Between 1,000 and a million 

• Between a million and a billion 

• Don’t know 

Deaths: Worldwide Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        507      91.52      91.52 

CORRECT         47       8.48     100.00 

Total: 554 100  

 

Deaths: Mozambique Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        395      71.30      71.30 

CORRECT        159      28.70     100.00 

Total: 554 100  

 

Deaths: Province Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        293      52.89      52.89 

CORRECT        261      47.11     100.00 

Total: 554 100  
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GOVERNMENT POLICY: I want to ask you now about government policy related to coronavirus. Your 

answers are confidential. I am going to list possible actions. For each I action, I will ask 2 questions: 

28. To the best of your knowledge, has the government of Mozambique taken this action already to 
address coronavirus? 

1 T 
Order a 14 day home quarantine for all persons who have had direct contact with 
confirmed cases of COVID-19 

2 F Close all airports 

3 T Suspend religious services and celebrations 

4 T Prohibit eviction of tenants in rental contracts 

5 T Stop issuing entry visa to foreign travelers 

6 F Banning personal travel between provinces 

7 T Require face coverings at funeral ceremonies 

8 F Suspend police enforcement 

9 F Prohibit use of minibuses for public transportation 

10 F Order households to “stay in place” except for only necessary trips 

11 T Ask household to not visit patients infected by COVID-19 at hospitals 

12 F Close government offices not related to health 

13 F Order all citizens to wear face coverings when going out of their homes 

14 T Ban gathering of 20 or more people 

15 F Ask households to stay indoors for three weeks5 

16 T Close gymnasiums, play fields and other sports activities in public spaces 

17 F Prohibit funerals for those with coronavirus or COVID-19 

18 T Declare a State of Emergency 

19 T Close bars and nightclubs 

20 T Suspend all public and private schools 

 

Govt: (T) mandated 14 
day quarantine 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         80      10.85      10.85 

CORRECT        657      89.15     100.00 
Total: 737 100  

 

Govt: (F) closed all 
airports 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        528      73.64      73.64 
CORRECT        189      26.36     100.00 

Total: 717 100  
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Govt: (T) suspended 
religious services 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         29       4.01       4.01 

CORRECT        695      95.99     100.00 
Total: 724 100  

 

Govt: (T) prohibited 
eviction of tenants 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        456      61.46      61.46 

CORRECT        286      38.54     100.00 
Total: 742 100  

 

Govt: (T) stopped 
issuing foreign entry 

visas 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        135      19.15      19.15 

CORRECT        570      80.85     100.00 
Total: 705 100  

 

Govt: (F) banned 
personal travel 

between provinces 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        353      47.77      47.77 

CORRECT        386      52.23     100.00 
Total: 739 100  

 

Govt: (T) required 
masks at funerals 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         33       4.55       4.55 

CORRECT        692      95.45     100.00 
Total: 725 100  

 

Govt: (F) suspended 
law enforcement 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        241      32.18      32.18 

CORRECT        508      67.82     100.00 
Total: 749 100  

 

Govt: (F) prohibited 
use of minibuses 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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INCORRECT        277      39.40      39.40 
CORRECT        426      60.60     100.00 

Total: 703 100  

 

Govt: (F) ordered HH 
to stay in place 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        658      94.95      94.95 

CORRECT         35       5.05     100.00 
Total: 693 100  

 

Govt: (T) asked HH to 
avoid patient visits in 

COVID hospitals 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        129      17.02      17.02 

CORRECT        629      82.98     100.00 
Total: 758 100  

 

Govt: (F) closed non-
health govt. offices 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        412      58.36      58.36 

CORRECT        294      41.64     100.00 
Total: 706 100  

 

Govt: (T) mandated 
masks 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         30       4.14       4.14 

CORRECT        695      95.86     100.00 
Total: 725 100  

 

Govt: (T) banned 
gatherings of 20 or 

more 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         51       6.75       6.75 

CORRECT        704      93.25     100.00 
Total: 755 100  

 

Govt: (F) asked HH to 
stay indoors for 3 

weeks 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        641      84.01      84.01 

CORRECT        122      15.99     100.00 
Total: 763 100  
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Govt: (T) closed 
gyms/public sports 

places 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         35       5.06       5.06 
CORRECT        657      94.94     100.00 

Total: 692 100  

 

Govt: (F) prohibited 
funerals for COVID 

patients 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT        472      66.01      66.01 

CORRECT        243      33.99     100.00 
Total: 715 100  

 

Govt: (T) declared 
state of emergency 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         46       6.30       6.30 

CORRECT        684      93.70     100.00 
Total: 730 100  

 

Govt: (T) closed all 
bars/nightclubs 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         26       3.70       3.70 

CORRECT        677      96.30     100.00 
Total: 703 100  

 

Govt: (T) suspended all 
schools 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

INCORRECT         12       1.69       1.69 

CORRECT        697      98.31     100.00 
Total: 709 100  

 

29. What do you think would be the answer to the following questions: 
29.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 
29.2. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus?   

Think you or HH will 
get sick: generally 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        299      60.65      60.65 

YES        194      39.35     100.00 
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Total: 493 100  

 

10ppl in community, 
how many will get 

sick: generally 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        188      39.00      39.00 

1         29       6.02      45.02 

2         26       5.39      50.41 
3         23       4.77      55.19 

4         33       6.85      62.03 

5         51      10.58      72.61 
6         14       2.90      75.52 

7          8       1.66      77.18 

8         23       4.77      81.95 

9          2       0.41      82.37 
10         85      17.63     100.00 

Total: 482 100  

 
30. Imagine that the government of Mozambique asked people to not leave their homes for three 

weeks, and no one obeyed or made any changes to their behavior. Then what do you think would be 
the answer to the following questions: 

30.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 

Think you or HH will 
get sick if no one 

obeys stay-at-home 
order  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        159      26.46      26.46 

YES        442      73.54     100.00 
Total: 601 100  

 

10ppl in community, 
how many will get sick 

if no one obeys stay-
at-home order 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0         68      12.06      12.06 

1         15       2.66      14.72 
2         17       3.01      17.73 

3         19       3.37      21.10 

4         19       3.37      24.47 

5         38       6.74      31.21 

6         22       3.90      35.11 

7         23       4.08      39.18 

8         47       8.33      47.52 
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9         24       4.26      51.77 
10        272      48.23     100.00 

Total: 564 100  

 

31. Imagine that the government of Mozambique asked people to not leave their homes for three 
weeks, and everyone obeyed. Then what do you think would be the answer to the following 
questions: 

31.1. Do you think you or someone in your household will get sick from coronavirus? 
31.2. For every 10 people in your community, how many do you think would get sick from 

coronavirus?   

Think you or HH will 
get sick if everyone 

obeys stay-at-home 
order 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        508      83.42      83.42 
YES        101      16.58     100.00 

Total: 609 100  

 

10ppl in community, 
how many will get sick 
if everyone obeys stay-

at-home order 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        345      59.79      59.79 

1         55       9.53      69.32 

2         32       5.55      74.87 

3         14       2.43      77.30 

4         10       1.73      79.03 
5         27       4.68      83.71 

6          9       1.56      85.27 

7          6       1.04      86.31 
8         12       2.08      88.39 

9          5       0.87      89.25 

10         62      10.75     100.00 
Total: 577 100  

 

Household Questions: 

5. If the government of Mozambique asked you to not leave your home for three weeks, would you be 
able to do it? Please answer honestly. Answers are confidential.  
 

Could you obey stay-
at-home order 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO        724      30.36      30.36 
YES       1661      69.64     100.00 

Total: 2385 100  

 

6. Is anyone in your household older than 60 years old? 

Dummy: Anyone in Hh 
Age 60+ 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1564      65.36      65.36 
YES        829      34.64     100.00 

Total: 2393 100  

 

7. LS04: In a typical week in February 2020, what was your total weekly income? __ Mts (0, 0-1000, 
1000-2000, 2000-3000, 3000-5000, More than 5000, don’t know, refuse to answer) 

Hh income Feb 2020: 
specific if given or 

imputed from range 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        507      26.87      26.87 

3          1       0.05      26.92 

20          3       0.16      27.08 

30          3       0.16      27.24 
50         18       0.95      28.19 

70          2       0.11      28.30 

80          3       0.16      28.46 

100         49       2.60      31.05 

120          3       0.16      31.21 

125          2       0.11      31.32 

140          1       0.05      31.37 
150         11       0.58      31.96 

160          1       0.05      32.01 

165          1       0.05      32.06 
170          1       0.05      32.11 

175          1       0.05      32.17 

180          1       0.05      32.22 

200         83       4.40      36.62 

208          1       0.05      36.67 

225          2       0.11      36.78 

250         20       1.06      37.84 
255          1       0.05      37.89 

280          1       0.05      37.94 

300         59       3.13      41.07 

320          1       0.05      41.12 
350          4       0.21      41.34 

400         21       1.11      42.45 
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420          1       0.05      42.50 
450          5       0.26      42.77 

500        200      10.60      53.37 

520          1       0.05      53.42 
525          1       0.05      53.47 

540          1       0.05      53.52 

550          2       0.11      53.63 

600         30       1.59      55.22 
625          2       0.11      55.33 

650          1       0.05      55.38 

655          1       0.05      55.43 
700         28       1.48      56.92 

750          9       0.48      57.39 

785          1       0.05      57.45 

800         18       0.95      58.40 
820          1       0.05      58.45 

850          3       0.16      58.61 

900          8       0.42      59.04 
950          1       0.05      59.09 

1000        131       6.94      66.03 

1100          1       0.05      66.08 
1200          9       0.48      66.56 

1250          2       0.11      66.67 

1300          1       0.05      66.72 

1400          1       0.05      66.77 

1450          1       0.05      66.83 

1500        107       5.67      72.50 

1560          1       0.05      72.55 
1570          1       0.05      72.60 

1575          1       0.05      72.66 

1700          3       0.16      72.81 

1750          2       0.11      72.92 
1800          8       0.42      73.34 

2000        117       6.20      79.54 

2200          1       0.05      79.60 
2300          4       0.21      79.81 

2400          3       0.16      79.97 

2425          1       0.05      80.02 

2450          1       0.05      80.07 
2500         53       2.81      82.88 

2600          2       0.11      82.99 

2700          1       0.05      83.04 

2750          1       0.05      83.09 

2800          1       0.05      83.15 

2875          1       0.05      83.20 



Combatting COVID-19 in Mozambique  Round 1 Appendix
   
 
 

69 
 

 

3000         49       2.60      85.80 
3250          1       0.05      85.85 

3400          1       0.05      85.90 

3500         16       0.85      86.75 
3700          1       0.05      86.80 

3750          1       0.05      86.86 

4000         49       2.60      89.45 

4500          6       0.32      89.77 
4750          1       0.05      89.83 

4800          1       0.05      89.88 

4900          1       0.05      89.93 
5000         62       3.29      93.22 

5200          1       0.05      93.27 

5780          1       0.05      93.32 

5800          1       0.05      93.38 
6000          8       0.42      93.80 

6500          2       0.11      93.91 

7000         18       0.95      94.86 
7500          1       0.05      94.91 

7600          1       0.05      94.97 

8000          7       0.37      95.34 
9000          2       0.11      95.44 

10000         52       2.76      98.20 

12000          1       0.05      98.25 

12500          1       0.05      98.30 

13000          1       0.05      98.36 

14000          1       0.05      98.41 

15000         11       0.58      98.99 
20000          6       0.32      99.31 

20250          1       0.05      99.36 

25000          3       0.16      99.52 

29000          1       0.05      99.58 
30000          2       0.11      99.68 

32000          1       0.05      99.74 

35000          1       0.05      99.79 
50000          1       0.05      99.84 

50025          1       0.05      99.89 

70000          1       0.05      99.95 

70200          1       0.05     100.00 
Total: 1887 100  

 

Average Income: 
February 2020 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        391      21.89      21.89 
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500        755      42.27      64.17 
1500        246      13.77      77.94 

2500        127       7.11      85.05 

4000        127       7.11      92.16 
10000        140       7.84     100.00 
Total: 1786 100  

 
8. LS05: Last week, what was your total weekly income? (0, 0-1000, 1000-2000, 2000-3000, 3000-5000, 

More than 5000, don’t know, refuse to answer) 

Hh income last week: 
specific if given or 

imputed from range 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        564      26.32      26.32 

5          2       0.09      26.41 

10          1       0.05      26.46 
20          4       0.19      26.64 

25          1       0.05      26.69 

30          3       0.14      26.83 
40          1       0.05      26.88 

50         34       1.59      28.46 

51          1       0.05      28.51 
60          6       0.28      28.79 

70          6       0.28      29.07 

75          3       0.14      29.21 

80          3       0.14      29.35 

90          1       0.05      29.40 

100         82       3.83      33.22 

110          1       0.05      33.27 
120          3       0.14      33.41 

125          2       0.09      33.50 

140          3       0.14      33.64 

150         29       1.35      35.00 
160          1       0.05      35.04 

180          1       0.05      35.09 

200        126       5.88      40.97 

225          1       0.05      41.02 

230          4       0.19      41.20 

240          1       0.05      41.25 

250         30       1.40      42.65 
270          3       0.14      42.79 

300        102       4.76      47.55 

350         19       0.89      48.44 

370          2       0.09      48.53 

380          1       0.05      48.58 

390          1       0.05      48.62 
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400         41       1.91      50.54 
420          1       0.05      50.58 

450          5       0.23      50.82 

480          1       0.05      50.86 
500        292      13.63      64.49 

520          1       0.05      64.54 

550          2       0.09      64.63 

560          2       0.09      64.72 
567          1       0.05      64.77 

600         34       1.59      66.36 

625          1       0.05      66.40 
650          2       0.09      66.50 

680          1       0.05      66.54 

700         45       2.10      68.64 

750         13       0.61      69.25 
760          1       0.05      69.30 

770          1       0.05      69.34 

780          1       0.05      69.39 
800         32       1.49      70.88 

850          4       0.19      71.07 

900         12       0.56      71.63 
1000        113       5.27      76.90 

1080          1       0.05      76.95 

1100          4       0.19      77.13 

1180          1       0.05      77.18 

1200         17       0.79      77.97 

1250          3       0.14      78.11 

1300          5       0.23      78.35 
1350          1       0.05      78.39 

1400          4       0.19      78.58 

1420          1       0.05      78.63 

1500        102       4.76      83.39 
1570          1       0.05      83.43 

1600          1       0.05      83.48 

1700          1       0.05      83.53 
1720          1       0.05      83.57 

1750          3       0.14      83.71 

1800          8       0.37      84.09 

1900          1       0.05      84.13 
2000         78       3.64      87.77 

2200          2       0.09      87.87 

2250          1       0.05      87.91 

2300          5       0.23      88.15 

2400          2       0.09      88.24 

2425          1       0.05      88.29 
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2500         53       2.47      90.76 
2600          1       0.05      90.81 

2700          4       0.19      90.99 

2750          1       0.05      91.04 
2800          3       0.14      91.18 

2900          1       0.05      91.23 

3000         32       1.49      92.72 

3500          6       0.28      93.00 
3600          1       0.05      93.05 

3675          1       0.05      93.09 

3750          1       0.05      93.14 
3800          3       0.14      93.28 

4000         34       1.59      94.87 

4500          1       0.05      94.91 

4600          1       0.05      94.96 
4750          1       0.05      95.01 

5000         30       1.40      96.41 

5500          1       0.05      96.45 
5950          1       0.05      96.50 

6000         14       0.65      97.15 

6330          1       0.05      97.20 
6500          1       0.05      97.25 

7000          6       0.28      97.53 

7500          2       0.09      97.62 

8000          7       0.33      97.95 

8250          1       0.05      97.99 

9000          3       0.14      98.13 

10000         27       1.26      99.39 
10200          1       0.05      99.44 

12000          1       0.05      99.49 

13000          2       0.09      99.58 

15000          2       0.09      99.67 
25000          1       0.05      99.72 

30000          1       0.05      99.77 

32000          1       0.05      99.81 
42000          1       0.05      99.86 

50000          2       0.09      99.95 

70200          1       0.05     100.00 
Total: 2143 100  

 

Average Income: Last 
week 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        460      22.21      22.21 
500       1132      54.66      76.87 
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1500        220      10.62      87.49 
2500         96       4.64      92.13 

4000         75       3.62      95.75 

10000         88       4.25     100.00 
Total: 2071 100  

 
9. To the best of your knowledge, have children under 18 years from your household played with 

children from other households in the last 14 days? (YES, NO, NO CHILDREN IN HOUSEHOLD). 
 

Children: Play with 
other children in last 

14 days? 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1034      43.65      43.65 

YES       1335      56.35     100.00 
Total: 2369 100  

 

Food Security Questions: 

Now I want to ask you what your household’s food situation in the last 7 days (may vary between 7 and 
30 days depending on timing of repeated surveys). 
 
3. In the past 7 days, was there a lack of food in your household due to a lack of resources to purchase 

food? (Yes No) 
3.1. IF YES, how many days did your household lack food in the last 7 days? 

Dummy food insecure: 
max of food insecurity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO        419      17.35      17.35 

YES       1996      82.65     100.00 
Total: 2415 100  

 

Index food insecure: 
sum of food insecurity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        419      17.35      17.35 

1        357      14.78      32.13 
2        409      16.94      49.07 

3        515      21.33      70.39 

4        462      19.13      89.52 

5        253      10.48     100.00 
Total: 2415 100  

 

Dummy unable to buy 
usual amount of food: 
max of food insecurity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO        666      27.60      27.60 
YES       1747      72.40     100.00 

Total: 2413 100  

 

Index unable to buy 
usual amount of food: 
sum of food insecurity 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0        668      27.66      27.66 
1        562      23.27      50.93 

2        748      30.97      81.90 

3        437      18.10     100.00 
Total: 2415 100  

 

Lack of Food: last 7 
days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1299      53.83      53.83 
YES       1114      46.17     100.00 

Total: 2413 100  

 

Lack of Food: How 
many days 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1365      57.16      57.16 

1        247      10.34      67.50 

2        367      15.37      82.87 
3        260      10.89      93.76 

4         73       3.06      96.82 

5         30       1.26      98.07 

6          4       0.17      98.24 

7         42       1.76     100.00 
Total: 2388 100  

 
4. In the past 7 days, have you or any household member experienced any of the following cases? 

[Select all that apply] 
4.1. Difficulties in going to food markets due to mobility restrictions imposed by government 
4.2. Difficulties in buying food due to most food markets being closed 
4.3. Unable to buy the amount of food we usually buy because of shortages in markets 
4.4. Unable to buy the amount of food we usually buy because the price of food was too high 
4.5. Unable to buy the amount of food we usually buy because our household income has 

dropped 
4.6. Had to reduce the number of meals and/or the portion of each meal we would usually eat 

Experience: Difficulties 
going to food markets 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1715      71.37      71.37 
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YES        688      28.63     100.00 
Total: 2403 100  

 

Experience: Difficulties 
buying food 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1783      73.89      73.89 

YES        630      26.11     100.00 
Total: 2413 100  

 

Experience: Unable to 
buy usual amount of 

food- Market 
Shortages 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1734      72.04      72.04 

YES        673      27.96     100.00 
Total: 2407 100  

 

Experience: Unable to 
buy usual amount of 

food- High Price 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1054      43.72      43.72 
YES       1357      56.28     100.00 

Total: 2411 100  

 

Experience: Unable to 
buy usual amount of 

food- Drop in income  

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1063      44.25      44.25 

YES       1339      55.75     100.00 
Total: 2402 100  

 

Experience: Reduce 
number of 

meals/portions 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1063      44.05      44.05 

YES       1350      55.95     100.00 
Total: 2413 100  

 

Validated Altruism: 
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For your participation in today’s survey, we would like to give you 100 Meticais. In the next section, I will 

describe a charitable cause. If you choose, you can also donate some of your 100 Meticais to a 

charitable cause. 

 

We are conducting about 3,000 phone surveys from households in Sofala, Manica and Zambezia 

provinces. From past surveys, we know which households are the poorest households. You may or may 

not be one of these households. We know that poor households may be more affected by coronavirus 

because they have less income to pay for medical expenses and smaller supplies of food. Therefore, we 

want to give the poorest households additional money to help cope with the coronavirus crisis.  

 

If you choose, you can donate some of your 100 Meticais to a poor household. The donations we collect 

will go to the poorest households first. You can choose to give your money at the national level or 

community level. If you give at the national level, your money will help the poorest survey households 

from Sofala, Manica and Zambezia. If you give at the community level, your money will help the poorest 

survey households in your community—maybe even one of your neighbors—which may or may not be 

one of the poorest household at the national level. Either way, your donation will be anonymous—no 

one will know whether you give at the national or community level or how much money you give, even 

if that amount is zero.  

 

5. You received 100 Meticais today. Would you like to donate some of this money to a poor household 
at high risk of being affected by coronavirus?  

Donation Yes/No: 
Total 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       1434      59.38      59.38 
YES        981      40.62     100.00 

Total: 2415 100  

 
 

6. IF YES, how much money would you like to donate at the national level? __Mts 

Donation Amount: 
National 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1687      69.86      69.86 

5         21       0.87      70.72 

6          1       0.04      70.77 

10        123       5.09      75.86 
12          2       0.08      75.94 

15         38       1.57      77.52 

20         79       3.27      80.79 
25        206       8.53      89.32 

30         36       1.49      90.81 

35          5       0.21      91.01 

40         16       0.66      91.68 

45          1       0.04      91.72 
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50        175       7.25      98.96 
60          6       0.25      99.21 

70          6       0.25      99.46 

80          4       0.17      99.63 
100          9       0.37     100.00 

Total: 2415 100  

 

7. IF YES, how much money would you like to donate at the community level? __Mts 
 

Donation Amount: 
Community 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

0       1525      63.15      63.15 

5         31       1.28      64.43 

7          1       0.04      64.47 

10        120       4.97      69.44 
13          2       0.08      69.52 

15         41       1.70      71.22 

20        122       5.05      76.27 

25        214       8.86      85.13 
30         73       3.02      88.16 

35          6       0.25      88.41 

40         23       0.95      89.36 
50        224       9.28      98.63 

60          3       0.12      98.76 

70          3       0.12      98.88 

80          4       0.17      99.05 
90          1       0.04      99.09 

100         22       0.91     100.00 
Total: 2415 100  

 
 

8. Confirm: If you donate A at the national level and B at the community level, then you will receive 
(100-A-B) for your participation today instead of 100Mts. Is that what you wanted? IF NO, repeat 
questions 2 & 3. 

COVID Screening Questions: I am now going to ask you some questions used to see if people 

exhibit some of the coronavirus disease symptoms. Please answer to the best of your ability. Answers 

are confidential. 

10. Have you or anyone in your household tested positive for coronavirus in the last 14 days (two 
weeks)? 

Screening: Tested 
Positive 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
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NO       2390      99.33      99.33 
YES         16       0.67     100.00 

Total: 2406 100  

 
11. Have you or anyone in your household been in contact with anyone who has tested positive for 

coronavirus? 

Screening: Been in 
Contact with Someone 

Positive 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2340      99.15      99.15 

YES         20       0.85     100.00 
Total: 2360 100  

 
12. Have you or anyone in your household had fever, cough or shortness of breath in last 14 days (two 

weeks)? 
Screening: Fever, 

Cough or Shortness 
Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2072      85.83      85.83 
YES        342      14.17     100.00 

Total: 2414 100  

 

13. In the last day, has you or anyone in your household have the following conditions: 
 

13.1. fever (38º degrees celsius or greater)? 
13.2. new or worsening cough or shortness of breath? 
13.3. new or worsening sore throat? 
13.4.  new or worsening diarrhea? 
13.5. new or worsening headache 
13.6. new or worsening muscle pain 
13.7. loss of sense of smell or taste 

Screening in HH: Fever Frequency Percentage (%) Cum. (%) 
NO       2248      93.32      93.32 

YES        161       6.68     100.00 
Total: 2409 100  

 

Screening in HH: New 
or Worsening Cough or 

Shortness 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2248      93.12      93.12 

YES        166       6.88     100.00 
Total: 2414 100  
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Screening in HH: New 
or Worsening Sore 

Throat 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2358      97.76      97.76 
YES         54       2.24     100.00 

Total: 2412 100  

 

Screening in HH: New 
or Worsening Diarrhea 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2348      97.35      97.35 

YES         64       2.65     100.00 
Total: 2412 100  

 

Screening in HH: New 
or Worsening 

Headache 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2113      87.64      87.64 

YES        298      12.36     100.00 
Total: 2411 100  

 

Screening in HH: New 
or Worsening Muscle 

Pain 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2307      95.65      95.65 
YES        105       4.35     100.00 

Total: 2412 100  

 

Screening in HH: New 
Loss of Taste or Smell 

Frequency Percentage (%) Cum. (%) 

NO       2357      97.76      97.76 

YES         54       2.24     100.00 
Total: 2411 100  

 


